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УДК: 373.553:785 М.П. КОРЕЙЧУК 
ПЕДАГОГІЧНІ умови організації і керівництва  
шкільним інструментальним ансамблем 

Резюме. Стаття присвячена виявленню і конкретизації умов організації і функціонування 
інструментального ансамблю в загальноосвітніх навчальних закладах. Особлива увага приділяється визначенню 
оптимальної варіантності інструментального складу ансамблів та рекомендацій аранжувальнику-початківцю. 

На сучасному етапі реформування та гуманітаризації освіти актуальною є проблема активізації 
інтелектуального та творчого потенціалу підростаючого покоління. Важливим засобом естетичного виховання є 
музичне мистецтво, яке вирішує складний комплекс освітньо-виховних завдань. 

Дієвою сферою забезпечення музично-творчого розвитку школярів в урочний та позаурочний час є 
створення інструментальних та вокально-інструментальних ансамблів, які стимулюють творчу активність, 
створюють передумови вільного вибору музичного виду діяльності за інтересами. 

Про значення цієї форми організації дозвілля школярів та важливість підготовки до неї студентів 
наголошують в своїх педагогічних дослідженнях А.Болгарський, Б.Брилін, В.Волубаєва, Н.Коваленко та інші. 

Організація різноманітних форм колективного музикування, однією з яких є вокально-інструментальні 
ансамблі, потребує вирішення комплексу завдань, а саме: організаційних (планування, оснащення, проведення); 
інформаційних (підбір та аранжування музичного матеріалу, впровадження ефективних методів його подачі); 
технічних (використання технічних засобів) тощо. 

Потяг старшокласників до колективного музикування – факт загальновідомий. Досить часто, фактично 
стихійно, в школах виникають інструментальні або вокально-інструментальні ансамблі. До складу таких 
колективів, як правило, входять: гітара, баян, акордеон, флейта, кларнет, фортепіано, скрипка, домра, кобза, 
ударні інструменти і т.п. 

Такого роду шкільні самодіяльні колективи, образно кажучи, чекають кваліфікованої допомоги 
спеціалістів. І дуже шкода, що такими спеціалістами у більшості випадків не стають вчителі музики. 
Торкаючись цього питання професор Б.Брилін у статті “Про деякі проблеми музично-естетичного виховання 
старшокласників у позаурочний час”, приходить до висновку, що шкільні інструментальні ансамблі – це сфера 
учнівської самодіяльності, через яку необхідно посилити музично-виховну роботу, і до її здійснення слід 
готувати  майбутніх вчителів на музично-педагогічних факультетах [1].  

З такою постановкою питання не можна не погодитись. Це по суті та сфера учнівської творчості, яка на 
сьогодні відповідно не спрямована. 

Що робиться у цьому напрямку в даний час? На жаль – небагато. Не кожний з діючих у ВНЗ музично-
педагогічних факультетів може похвалитися включенням до навчальної програми відповідного факультативу, 
чи спецкурсу, викладанням основ організації шкільних інструментальних ансамблів та основ аранжування для 
нетипових складів. 

Що ж стосується наявності необхідної навчально-методичної літератури, то і тут є серйозна прогалина. 
А такі відомі праці як “Практическое руководство по инструментовке для эстрадных оркестров и ансамблей” 
Б.Киянова, С.Воскресенского, “Основы оркестровки для эстрадного оркестра» Д.Браславского, «Аранжировка 
для эстрадных инструментальных и вокально-инструментальных ансамблей» Г.Гараняна та деякі інші не 
враховують специфіки роботи з шкільними інструментальними ансамблями. Їх автори орієнтуються в 
основному  на аранжування професійних, так би мовити, класичних складів. Методичних посібників, 
рекомендацій, щодо створення шкільних інструментальних колективів малих форм поки що дуже мало, не 
кажучи вже про практичні поради аранжування для них. 

Проведене нами дослідження показало, що найбільш розповсюдженими за своїм складом в 
загальноосвітніх школах існують або можуть бути створені ось такі інструментальні ансамблі:  
 

Варіант – І 
Інструмент-соло (труба, саксофон і т.п.) 
Орган (клавіші, фортепіано) 
 Ударні 
Гітара-ритм 
Гітара-бас 

Варіант – ІІ 
Баяни (акордеони) – І 
                                   ІІ 
Ударні 
Гітара-ритм 
Гітара-бас 

Варіант – ІІІ 
Баяни (акордеони) – І 
                                   ІІ 
Домри (скрипки, кобзи) – І 
                                            ІІ 
                                            Альти 
                                            Тенори 

Варіант – ІV  
Баяни (акордеони) – І 
                                   ІІ 
                                   ІІІ 
                                   ІV 
Ударні 
Гітара-ритм 
Гітара-бас 

Як видно з наведених варіантів, до складу учнівських ансамблів можуть входити інструменти 
природного звучання і електроінструменти. 



  

Коли ж відсутні електроінструменти, можна обійтися і без них. Але тоді виникає необхідність регулювання 
кількісного складу ансамблю. Це потрібно й для того, щоб домогтися відповідної насиченості звучання і 
динамічної рівноваги.  

Ось, на наш погляд, найбільш виправдані щодо складу варіанти інструментальних ансамблів, до яких не 
входять електроінструменти:  

Варіант І-а 
Інструмент-соло 
Фортепіано 
Ударні 
Контрабас 

Варіант ІІ-а 
Баян (акордеон) 
Ударні 
Гітара (кобза-тенор) 
Контрабас 

Варіант ІІІ-а 
Баян (акордеон) 
Домри (кобзи) – І 
                            ІІ 
                            Альти 
                            Тенори 
Ударні 
Контрабас 

Варіант ІV-а 
Баяни – І 
              ІІ 
              ІІІ 
              ІV 
Ударні 
Контрабас 

(У всіх випадках може бути використаний контрабас 
смичковий, домровий чи балалаєчний). 
 

До складу вище вказаних інструментальних ансамблів, безумовно, можуть входити також скрипка, 
флейта, кларнет, сопілка і т.п. 

Першою проблемою з якою зустрічається керівник вокально-інструментального ансамблю є підбір 
доступного та цікавого музичного репертуару, який майже не публікується. Тому вчителю необхідно знати 
специфіку аранжування творів для різних музичних інструментів. 

Виходячи з практики пропонуємо деякі поради щодо аранжування для шкільних інструментальних 
колективів. Якщо застосовувати два або більше солюючих інструменти, то їх партії (в загальній партитурі) 
бажано записувати на одному нотоносці. До складу таких ансамблів ми радимо включати шестиструнні гітари. 

Введення до складу саме шестиструнної гітари має сенс тому, що користуючись цим інструментом. учні 
швидше оволодівають читанням буквено-цифрових позначень. 

Тут варто зазначити, що як основні, (ті, на які ставиться головний акцент в колективі (так і додаткові 
інструменти в загальному складі виконують певні функції: мелодичні (проведення різних мелодичних ліній), 
гармонічні (утворення акордово-гармонічного супроводу), педалізуючі та ін. 

У вищенаведених складах (варіантах) ансамблів використовуються інструменти (баяни, гітари, домри та 
ін.), яким можна доручати різноманітні функції. При вмілому їх поєднанні може створюватися враження, що 
кожен раз звучать нові інструменти. Досягається це не тільки завдяки механічній зміні тембрового забарвлення, 
але й за рахунок використання різних регістрів, перенесення мелодії з однієї позиції в інші (для струнних, 
застосування різноманітних штрихів, прийомів звуковидобування, динамічних градацій тощо. 

Більшим універсалізмом в цьому відношенні вирізняються струнні інструменти і баяни (акордеони). 
Струнні – паузують не часто: якщо й виключаються з гри, то – не надовго. Разом з тим, вони можуть виконувати 
також гармонічні і педалізуючі функції. 

Аранжувальнику-початківцю (вчителеві музики) радимо розписувати партитуру в найбільш вживаних 
ключах (скрипковому та басовому). Так доцільно робити й тоді, коли до складу ансамблю входять транспонуючі 
інструменти (труба, кларнет, саксофон і т.п.). Це дає можливість краще зорієнтуватися у вертикалі, програти, 
перевірити партитуру на інструменті і, що саме головне, уникнути можливих помилок. 

І тільки після того, коли партитура готова, виписуються партії для транспонуючих інструментів у 
відповідних ключах. 

Здійснюючи аранжування для обраного варіанту інструментального ансамблю, необхідно прагнути 
виділити мелодію. У свій час М.Глінка писав: “Інструментовка, так само як і контрапункт і, взагалі, гармонічна 
обробка, повинна доповнювати, домальовувати мелодичну думку”. Цього можна досягнути в результаті: 

а) створення для мелодії вільної зони (регістр, в якому звучить мелодія, не повинен бути зайнятий 
звучанням інших, несолюючих інструментів); 

б) виділення мелодії за рахунок сили звучності, контрастуючих тембрів, тощо (якщо немає можливостей 
для створення такої вільної зони). 

При умові єдиної динаміки гармонію доцільно інструментувати одним тембром, що забезпечує 
узгоджене злиття голосів. Якщо ж все таки доводиться використовувати різні інструменти, то бажано 
поєднувати близькі в тембровому відношенні: (баяни-домри; фортепіано-скрипки; гітара-бас, гітара-ритм; 
труби-тромбони і т.п.) 

Важливо відзначити і те, що шкільним інструментальним ансамблям часто доводиться акомпанувати 
вокальним ансамблям та окремим співакам. У цьому випадку так звану вільну зону слід створювати для 
вокальної партії, а також не перенасичувати структуру супроводу ансамблю в цілому (якщо співак працює без 
мікрофону). 

При використанні підсилюючої апаратури для соліста, акомпанемент може бути більш насиченим. 



  

Важливим моментом в аранжуванні є вибір тональності, яка, в першу чергу, повинна бути зручною для 
соліста. 

Перевірка (оцінка) якості інструментовки здійснюється в процесі декількох репетиційних виконань, 
після чого вносяться відповідні коректування або виправлення. 

Слід пам’ятати і те, що аранжування – творчий процес. “Рецептів” на всі випадки не існує. 
Аранжувальник повинен виходити зі змісту і характеру твору, уявляти собі його в тембрах і можливостях 
даного інструментального ансамблю. Продуманість і уява майбутнього звучання, досконале знання робочих 
діапазонів зайнятих інструментів, техніко-виконавських можливостей кожного з учасників зокрема, творчий 
підхід до застосування тих чи інших рекомендованих прийомів – ось запорука успіху. 

Досвід нашої роботи дозволяє твердити, що майже у кожній школі (міських, районних), як правило, 
можна організувати аналогічний інструментальний ансамбль. 

Але для успішної діяльності такого ансамблю, щоб він був осередком здорового музичного впливу не 
тільки на його учасників, а й на весь учнівський колектив школи в цілому, потрібен відповідно підготовлений 
вчитель-музикант. У зв’язку з цим нами було вирішено залучати до роботи з учнівськими інструментальними 
ансамблями всіх бажаючих студентів. паралельно читаючи їм спеціально розроблений спецкурс з 
інструментовки. 

Результатом цих заходів стало створення нашими випускниками та студентами-практикантами цілого 
ряду цікавих інструментальних ансамблів, які успішно діють в загальноосвітніх школах Рівненської та інших 
областях. 

Аналіз роботи новостворених інструментальних ансамблів також показав, що діяльність різноманітних 
форм колективного музикування сприяє розвитку почуття колективізму. творчої активності, музично-
естетичного смаку учнів, розширює коло взаємних симпатій, ефективно впливає на реалізацію учбово-виховних 
завдань в ЗОШ. 

 Вищенаведене не вичерпує цих аспектів проблеми, вирішення якої залежить від індивідуальних 
можливостей і стану технічного забезпечення музичним інструментарієм, але дозволяє розставити акценти в 
практичному застосуванні запропонованих умов. 
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Summary. The article is devoted to the exposure and specification of term of organization and functioning of 
instrumental ensemble in ZNZ. The spetial attention is spared to determimation of optimum variant of instrumental 
composition of ensembles and recommendations to the arranger-beginner.  
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Резюме. Стаття містить аналіз визначень народно-пісенної творчості, розкриває виховні 
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